
^ £ p Q |^| ■ JŐ2SSf 40—66* koromfekete Cornwall sertésfajtát és nem- melyet itt-ott a nálunk látott és nem »kiálli-
csak ott a kalmárnép szigetországában in- tási lcondiczióra följavitott« Cornwalloknál
dúlt meg élénk kereslet utánuk, hanem ügyes láttam. Előny azonban a szép hosszú hát,
reklámozás segélyével külföldre is magas a nagy hátulsó ezombok (a nagy hatalmas
árakkal juttatták el _a tenyészállatokat. sonkák) és az aránylag nem hosszú orr, a

Dr. Juhász Jenőj földmivelési miniszteri nem durva fej és elég jó testmélység, 
s fogalmazó 1910-ben künn volt a liverpooli Egyik képen (mely lemezhiba miatt kissé 
3 állatkiállitáson és tőle tudom, hogy a díjazott homályos lett, de azért talán cliohében is 

Cornwall tenyészállatokat Argentiniába, kivehető lesz rajta) az ikervári uradalomban 
8 Ausztráliába, Jainaikába, Dániába, Délafri- elég ridegen tartott és éppen tarlólegelőn levő 
3 kába, ezenkívül franczia, olasz spanyol és Cornwall anyakoczák szép hosszú, formás
s német vevőknek is magas árakon adták el. teste és a ridegtartás daczára is jó koncli-

= A liverpooli kiállításon tartott tenyészállat- cziója eléggé látszik. A Vitkay százados által 
árverésen elkelt hiteles adatok szerint egy rendelkezésemre bocsájtott képen pedig a 
fiatal első dijat nyert kan 250 font sterlin- Cornwall süldők a házi tartás mellett (konyha
górt (1 font sterling = 24 korona), tehát a hulladék, répa, kevés dara stb.) is olyan
mi pénzünk szerint 6000 koronáért, azután hengergömbölyüek, mint egy hurka, 
más díjazott kanok 3000 korona és ennél A Cornwallokat Angliában főleg azért kap- 
fiatalabb állatok kisebb összegért kelték el. ták legutóbbi időkben föl, mivel a Yorkshiiek 

Dr. Juhász] Jenő 'ja Cornwallok után ér- már nagyon "elkényesedtek, hullékonyak let- 
deklődve, Marriner¡¡ woodbridgei (Suffolk) tek, most tehát olyan sertésfajtát akarnak 
farmján látogatást tett és a helyszínén ta- ott is tenyészteni, a melyik a ridegebb tartást 
nulmányozta a sertések tartását. Egyes álla- jobban állja és időjárás ellen érzéketlenebb, 
tokról méréseket is eszközölt. Egy öt és fél a betegségek iránt pedig ellentállóbb mint 
hónapos kan testhosszusága volt négy angol az, emelett nem marad vissza nagyon mesz- 
láb és hat hüvelyk (1 angol láb (foot) = szive a yorkshire produktivitásától.
30-5 cm. 1 angol hüvelyk (inches) = 2-5 Marriner-né 1 — mint Juhász Jenő írja :—
cm.), mi megfelel circa 137 cm.-nek, súlya a malaczozásnál eddig az átlag 10 darab volt, 
pedig 168 font (egy angol font (pound) — de volt kocza, a melyik 22 darabot LTéllett. 
453 gramm), a mi megfelel circa 77 kg.-nak. Az angolok a malaczokat elválasztás után 

Egy másfél éves kan testhossza (fark- legelőre küldik, az anyákat is az év legna- 
tőtől orrig) volt 6 láb, tehát 183 cm., súlya gyobb részén legeltetik és csak a hasasság 
662 font, tehát 305 kg. Egy hatalmas testű és szoptatás alatt abrakolják. Az ólakat egy- 
öreg kocánál dr. Juhász 6 láb és 6 hüvelyk szerűen fából készítik és a hidegebb időszak 
{tehát 198 cent.) testhosszuságot és 854 font alatt is minél többet odakünn tartják, hogy 
(¡tehát 382 kgr. testsúlyt mért meg. * • edzetté neveljék. Távolról sem adnak nekik

Hogy mily hatalmas testű állatok ezek, azt olyan bő táplálást és gondos ápolást, mint a 
mutatja az egyik képünk, mely egymagá- ))fehéreknek<t. Bizonyára a gyorsfejlődés ro- 

^ ban legelésző importált angol kant ábrázol, vására megy ez, mert utóvégre is elvekkel 
melyet Vitkay Imre honvédszázados balaton- és, eszmékkel nem lehet azt a produktivitást 
főkajári kúriáján magam is láttam pár év elérni, mint jó etetéssel, de hát valamiről 
előtt és olyan volt, mint egy kis medve. Egy le kell mondani és utóvégre egy állat csak 

Ezen nagytestű, feketeszinü sertésfajtát másik képet, mely nem valami jól sikerült azt adhatja vissza, a mennyit belefektetnek. 
Angliából az utóbbi években importálta több " és az ikervári (Vas megye) uradalomban lett f1jEnnyi az, a mi a Cornwall sertésfajta felől 
úri tenyésztőnek a »Magyar mezőgazdák sző- fölvéve, azért közlök, hogy az öreg kan szín- hazájában, Angliában táplált nézetek és vé- 
vetkezete« hozzánk az országba, részben ke- tén hatalmas testarányait és vastag, az ele- iemények iránt minket tájékoztat, és érdekel, 
resztezésre és regenerátornak mangalicza te- íántéhoz hasonló bőrét és ritkás fekete szőr- Most lássuk azt, á mit ezen sertésről a mi

viszonyaink között tudnunk szükséges, ha 
annak tenyésztésére határozzuk magunkat, 

meg mely (kivált egy öreg hatalmas kan) egye- Mint említettem, hozzánk a Mezőgazdák hoz- 
A Cornwall sertést hazájában Angliában nesen állva közel egy méter magasságával ták be 1910. év tájékán néhány helyre. Én 

nem ezen néven ismerik, hanem »large black és majd két méter hosszú testhosszával va- 1911. év elején láttam először Vitkay Imre 
pig« = »hosszú fekete sertés« elnevezés alatt, lóban szép látvány. Egyetlen nagy kár, hogy balatonfőkajári kúriáján, azután később a 
megkülönböztetésül a »large with« = hosszú nagy, szertelen, laffogó fülei a szemekre lógva gróf Batthyány Lajos-féle ikervári urada- 
fehérc. elnevezésűtől, melyet mi eredeti te- azokat elfödik és az állat ezáltal a legelésnél lomban, hol tüzetesebben is tanulmányozhat- 
nyésztési helye : a Yorkshire grófságról is hátráltatva van, mivel a látásban van aka- tarn őket. Ismertem még a kisjenői főhercegi 
Yorkshirenek hívunk. Miután ezen »lards dályozva. j uradalom tenyészetét és láttam még Egyed
blek« sertést Angliában a Cornwall grófság- Ezen hibát már maguk az angolok isjbe- (Sopron megye) község határában a legelőn 
ban tenyésztik leginkább, igy származási látták és most már kiküszöbölik, mivel cser- Egyedi Artúr csordáját. Keresztezett ivadé- 
helyéről Cornwall sertésnek nevezték el a jés, bokros helyen nem igen tudták legeltetni kaiban láttam azonban — és ez a legjobb
külföldi kereskedelemben és a Mezőgazdák őket. A Cornwall különben csendes tenné- bizonyíték a sertésfajta jóságáról — az Iker-
Szövetkezete is ily néven hozta forgalomba szetü állat, melyet több helyen szelídnek lát- vár környéki falvak községi csürhéiben, a 

A Cornwallt különben Ang1 iában több he- tani és többféle előnyeiről győződtem meg. parasztgazdáknál. Ha már a falusi kisgazda 
lyen is tenyésztik, a Suffolk, Sussex, Dewon, Előnye az, hogy a mostohább tartást is elbírja, is szerez magának belőle és a vármegyei
Essex, Warwick grófságokban is és a királyi nem igényes, elég gyors fejlődésü, elég sza- állattenyésztési szabályrendelet ellenére tart
gazdasági egyesület állatkiállitásain mint di- pora és jól legel. Nagyjában olyan, mint a magának belőle kanokat is (zugkant), hogy 
valós fajtának nagy becse és kelendősége volt Berkshire, de ennél értékesebbé teszi az, hogy a mangalicza lcoczáit vele bebúgassa, vagy 
az utóbbi években"'főleg azon elterjedt hir- teste annál sokkal nagyobb, hosszabb és erő- koczamalaczot szerez, hogy legalább »korcsok«- 
neve folytán, hogy igénytelenebb, mint a teljesebb. A két fajtát egymással szembe- hoz juthasson hozzá : ez már sokat mond, 
Yorkshire, tartása könnyebb, olcsóbb, jobban állítva tehát, az előny föltétlenül a Coin- de legalább is azt mutatja, hogy az a fajta, 
legeltethető és a sertésvész és más állati be- wallé lesz, mert ha gyorsfejlődése és szapora- melyet a paraszt az uradalomnál lát és tit- 
tegségek iránt ellentállóbbiYs érzéketlenebb, sága olyan is, mint à Berkshhré, azonban kon megfigyel és megnyeri tetszését, az már 
mint a kényes és az intensiv == (föltrájbolt) hústermelő képessége annál nagyobb, már ma- rossz nem lehet.
tartás által elpuhult »hosszú fehér« fajta. gában a testnagyság miatt is. (A legutóbbi tattersalli tenyészállatvásáron

Az angolok ugyanis azon teóriából ki- Angliában arra törekszenek, hogy a test- Vitkay százados be is mutatott néhány pél-
indulva (melyet részben a tapasztalat igazol arányok ma még meglevő hibáit (mert a dányt, úgyszintén a kisjenői főhercegi ura-
is sokszor), hogy a sötétbőrü élőlények, —• Cornwall nem régi fajta) kiküszöböljék, hogy . dalom is egy nagyobb kollekciót, de bizony 
legyenek azok emberek vagy állatok — a az állatnál kedvezőbb vágósulyt érjenek el, nem keltettek nagyobb föltünést itt föl nem 
klimatikus változások iránt érzéketlenebbek, tehát az értékesitőképességét fokozzák. Ma sorolható más okok miatt.)
a betegségek iránt pedig ellenállóbbak szók- még hiba a nagy fül, a csontos fej, a kissé Vitkay százados — ugyanis Cornwall kan
ták lenni. Angliában fölkapták és divatossá keskeny válla-k, a kissé keskeny far, a csőn- nal mangalicza és Berkshire koczáit bugatta 
tették a különben is erőscsontu, durvabőrü tos durva lapoczkák, a kissé hosszú nyak, be — tapasztalatait annak idején (1911-ben)

Az e lapokban foglalt ozikkekért minden utánnyomási jog 
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állatok kezelésére.
Kívánatra specziális tájoltóanyagok készíttetnek.

A Cornwall sertés.
(Egyúttal felelet ez irányú kérdésre. )

nyész et ehhez, részben tisztavérü tenyész- rel födött testét bemutassam.
A Cornwall tehát importáló külsejű állat,tésre. A sertésfajtát közelebbről ismerem, igy 

róla az alábbi ismertetést adhatom
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5-ik ábra. Tisztavérü Cornwall süldők az ikervári uradalomban.4-ik ábra. Keresztezett (Cornwall apa, mangalicza anya) süldők Vitkay 
liftre tenyészetében.

(a levél 1911. évről szól), vagy edzésére, mert 
egyik sem adja meg sem. a súlygyarapodást, 
sem a könnyebb nevelhetést, hanem ez a fajta, 
mert tessék csak öornwallt és Lincolnshirit 
vagy akár azok keresztezéseit is a mi legelő- 
viszonyaink között tartani a kisembernél, az 
majd útbaigazítást ád.

Hogy a Cornwall a betegségek iránt ellent - 
állóbbnak mutatkozott még keresztezésében 
is, azt hivatva van bizonyítani ifj. Szkallák 
Károly főherczegi uradalmi intézőnek Vitkay - 
hoz intézett levele, melyben közli, hogy a 
Cornwall kan x mangalicza anyák után 
származó 41 darab malacz közül 16 darab, 
tehát 39'02%, mig a Berkshire kan x man
galicza koczák utáni 39 darab malaozból el
hullott sertésvészben 320 darab, tehát 
72-89%, noha a malaczok egy falkában 
jártak, egy lcanás 5 gondozása alatt vol
tak és egyforma tartásban részesültek.

Ez azonban szerintem lehet véletlenség is, 
de mégis érdemes a megemlítésre.

szokták és szívesen veszik, sőt a tisztavérüeket 
még jobban is keresik (valószínűleg a fino
mabb szövetű hús és a kedvezőbb vágósuly 
miatt.) —- mint a keresztezetteket.

Ez jellemző adat arra, hogy nálunk mily 
különösek a viszonyok. Egyik előkelő ura
dalomról tudom, hogy eladásra kerülő na
gyobb számú Berkshire süldő anyagát a 
régi jó időben (a háború előtt) nehezen tudta 
a hizlalóknak eladni épen a feketeszin miatt ! 
Azon nézet tehát, hogy a feketeszőrü és bőrű 
sertés, nem oly jó hentesáru készítésre, mint 
a fehér : nem egészen indokolt és inkább az 
ár lenyomására való törekvésre magyarázható.

Németországban tudtommal a legnagyobb 
és legrégibb (1903) Cornwall tenyésztő En- 
gelen Károly nevű birtokos Bücklingben (Ba
jorországban), ki velem három év előtti le
velében tapasztalatait közölte. A mint lá
tom, azok megegyeznek a mi magyar te
nyésztőink tapasztalataival, tehát már hely
szűke miatt sem ismétlem őket. A németek

mint a fehér kan (valószínűleg Yorkshire 
értendő alatta. D.) utáni malaczok.« _jj' I !

Az ikervári uradalomban jakkor, mikor 
egy más ügybeni hivatalos utam alkalmával 
a Cornwallokat is megtekintettem, Tatay 
Boldizsár uradalmi intéző 
tárói négy évi tenyésztési idő alatt szerzett 
alábbi tapasztalatokat közölte velem.

A Cornwallok az időjárás iránt nem érzé
kenyek, olyan egyszerű ólakban fiaztatnak, 
mint a magyar mangaliczával szokták. A le
geltetést épp úgy bírják, mint a mangaliczák 
(erről meggyőződtem magam is), tartásuk 
alig valamivel jobb, mint azoké. Az anya- 
koczák nyáron tarlón élnek) es csak akkor 
kapnak valami pótlékot, ha tarlólegelő még 
nincs, vagy ha hasasak. A süldőket ép úgy 
tartják, mint eddig a mangáliczát szokták. 
A kétszeri malaczozást jól kiállják, mala- 
czozás 8—10 darab. Sertésvész még nem 
volt náluk. Gyorsan fejlődik, gyorsan hízik. 
Hustartóbb, mint a Berkshire és annál fa-

sertésfajezen
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3-ik ábra. Cornwall anyakoczák*tarlólegelőn az ikervári uradalomban.2-ik ábra. Ö:eg Cornwall tenyészkan az ikervári uradalomban.
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Ennél szerintem nyomosabb egy másik lánkabb. A hízott anyag elég zsíros. Tiszta 
adat, mely szerint Negró Adolf közli Vitkay vérben is tenyésztik, de mangalicza koczáikat 
századossal, hogy »az Ikerváron eddig szerzett is most már CornwaTlal bugatják be. Az iva- 
tapasztalat szerint a Cornwall kan és man- dékot hizlalóknak adják el, de maguk is 
galicza koczák utáni malaczok hasonlitha- hizlalnak és akkor azt leginkább sárvári meg 
tatlanul szebbek és könnyebben nevelődnek, ottani vidéki (Szombathely) henteseknek ad

ják el. A környékbeli kisgazdák főleg „a tiszta
vérü süldőket és kanokat veszik tenyész- 
anyagnak és igen dicsérik és keresik az anya
got, sőt a hizlalók és hentesek is most már 
a tisztavérüeket (a tiszta feketéket) keresik.

Ez meglepett, mivel tudom, hogy nálunk 
a hentesek a feketeszőrü sertéseket nem igen 
szeretik, állítólag azért, mert a bőrben a 
szőrhagymák fekete gyökei bentmaradnak 
és igy az finom hentesáru készítésére — állí
tólag — nem alkalmas.

Tatay intéző erre nézve ezt közölte : »A fe
kete szorözetet eleinte a hentesek itt is ki
fogásolták, »szokás szerint«, mint más fekete 
szinti sertésnél, pedig ezen kifogás nem in
dokolt, mert a forrázásnál a fekete szőr hagy
mástól eltávolodik, a bőr pedig olyan hó
fehér lesz, mint a magyaré.« Most már meg-

levélileg volt szives velem közölni. Abból 
idézem a következőket : »Az anyákat és 
malaczokat igen szűkén tartom. A répám 
és burgonyám kevés lévén, keveset is ada
tok nekik, naponkint félliter korpát, két de- 
cziliter kukoriczadarát adok a nagyoknak 
szecskázott szénával, a mi azt hiszem elég 
sovány tartás és az állatok mégis jó kondí
cióban vannak. Igaz, hogy a soványtartás 
mellett a friss vízre és tisztaságra nagy súlyt 
helyezek. Az állataim egészségesek, a vész 
nálam ismeretlen.

A kan után eső malaczok a Berkshire ko- 
czámnál feketék, a szőke mangaliczánál ham
vasak, feketék, de esnek vörösszürkék is, 
kondorszőríiek, mangalicza-tipusuak, de hosz- 
szabb derekukkal, szélesebb mellükkel rög
tön feltűnnek.

Egy Cornwall x Berkshire süldőkant most 
adtam el Horvátországba. Én a Cornwall 
sertést Angliából jól ismerem, igy bátran 
állíthatom, hogy nem a Yorkshire, vagy a 
mostanában olyannyira dicsért Lincolnshire 
sertés való a mi mangaliczáinlc keresztezésére
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ÁLLATTENYÉSZTÉSI ÉS TEJGAZDASÁGI LAPOK1916. január 2.

is — a vevők leközölt nyilatkozatai szerint 
— dicsérik a Cornwalloknak igénytelenségét, 
jó legelő tulajdonságát (egyik vevő azt Írja, 
hogy úgy »legelik a füvet, mint a tehenek«), 
olcsó tartását és főleg azt, hogy ottani pa
rasztsertésekkel keresztezve, az ivadék ugyan
olyan tartás és etetés mellett gyorsabban nő 
és többet produkál, mint az eredeti paraszt
sertések.

Egy Rasch nevű nyugatporoszországi föld- 
birtokos, ki nagy sertésszakértő hírében áll, 
úgy nyilatkozik, hogy a Cornwallok nagy 
konkurrencziát fognak okozni a »fehér, ne
mesített német sertésnek«, ha a henteseknek 
a fékét esz in miatti előítéletük leküzdhetővé 
válik.

Tehát a fekete szin a német henteseknél 
is hátráltatja a Cornwallok elterjedését és jó 
értékesítését, de csak addig, mig azt meg 
nem szokták. Lám a sárvári ' hentesek is 
tartózkodtak eleinte az ikervári sertésektől, 
mig meg nem szokták és jobban meg nem 
ismerték őket, azután pedig később már in
kább éppen azokat keresték, hiszen a fekete 
sertésnek is fehér a zsírja !

Bezzeg manapság nem nézik, hogy milyen 
szinti a disznó, megveszik azt, mint a mennyei 
mannát, — csak lenne belőle elég !

a „preparátumhoz“ egy iv viaszkos papiros van legajánlatosabb a közönséges pálinka (V4—1/2
mellékelve és azt a czég „antikarbonát“ papi- liter kétszerannyi vizbe), jónak tartják a szal-
rosnak nevezi. Az „útmutatás“ szerint, ha ezzel miákszeszt (egy evőkanállal egy liter szappanos 
a papirossal a feloldott konzerváló szert tártál- vizbe), klórbáriumot (15 dg. 1 lit. vizbe), ha pe
inazo edény nyakát bekötjük, úgy megakadá- dig ezek a szerek nem használnak azonnal, ne
lyozzuk azt, hogy az oldat a levegőben levő bajlódjunk velük sokáig, hanem hamarosan
szénsavat magába felvehesse. A mi vélemé- nyúljunk a trokárhoz. Vigyázni kell a trokár ké
nyünkre ezek után tán már nem is kiváncsi Ön.

K. Zd.
Felelet. HázAnyulbőr kikészítése czimü 

kérdésre.

szúrása után arra, hogy a levegő kitódulása idő- 
szakonkint megszakittassék, mert különben az 
állat vére hirtelen tódul a hasüreghez és ennek 
következtében elájul. A trokárkezelés után állat- 

Ha szép bőrre akarunk szert tenni, egy- orvost kell hivni és az állatot soványan tartva,
két héttel a házinyul leölése előtt az állat hajtószert kell neki adni.
szőrét többszőrönként lekefélik, ezért a fárad
ságért a házinyulak sima, fényes szőrköntössel 
fizetnek.

I. L.
Az anyásitás leghelyesebb módja. Az

anyátlan méhcsaládon kész, termékeny anyának 
A cserzésre való előkészítés czéljából az állat beadásával segíthetünk legkönnyebben. Bár az

levágása után a bőrt a husos és zsíros részektől ilyen anyátlan méhcsalád a segítséget legtöbb
ül egtisztitjuk, vagy abőrt pálczikákkal kifeszitve szőr szívesen fogadja, számtalan esetben meg-
kiteritik és nem éppen erős napos helyen száro- történt már, hogy az egyszerűen közéjük eresz-
gatják. Ha nagyobb ideig kell a szárított bőrt tett termékeny anyát leszúrják. Mivel egy-egy
eltartani, naftalinnal spanyolbors porával, vagy anya meglehetős értéket képvisel, az anyásitás
dalmát rovarporral behintik, hogy megóvják a ezen módját nem követhetjük. Legjobb az anyát
molytól, azután egymásra rakják olyképp, hogy néhány méh kíséretében egy kis sodronyhálóból
a bőrök szőrmés oldalukkal érintkezzenek A készült zárkába csukva, 24—48 óráig az anyát-
szőrtelen oldalon timsóval szokták a bőröket lan család fészkébe beakasztani s ezen idő el
kezelni, mely minden z-sir és husrészt lemar. Az telte után szabadon bocsátani. Ekkorra az anya
igy elkészített bőröket összevarrás végett szűcs- ugyanolyan szagu lesz, mint a többi méh s mivel
nek adjuk át. A cserkéreggel miként történik a család is megszokta már, ritka, kivételes ese-
házilag a kezelés, arról nem tudok felvilágosi- tektől eltekintve, mindig szívesen fogadják a mé

hek.
e. D. B.

tást adni. —a —.
Lakatos Károly, a komáromi méhészegylet 

titkára, uj eljárást talált fel. Eszerint az anya to- 
rát mézbe mártva, az anyátlan család kaptárá-

.. Magyar 1 urfkrónika 1915. Szerkeszti a. tehén nyugodt állása a fejésnél nak kijáróján át ereszti be s azt állítja, hogy az
Őszi Kornél. Ará 3 K. Megjelent a. Magyar Turf jgen könnyen elérhető, ha vékony zsineggel eredmény teljesen biztos.
kiadásában, teljes kiadás. Ezen kis könyv pon- egyik hátsó lábának alsó csuklóját átkötjük (a Bármelyik módját kövessük is az anyásitás- 
tosan beszámol az idei összes versenyekről, me- zsineg másik végét meg kell valahol erősíteni te- nak, az anyátlan méhcsaládot előzőleg gondo
lj* Budapest, Alag és Wienben tartattak. Az- szesen), ha már most a tehén mozog, rúgni vagy san át kell vizsgálni, hogy nincs-e a fészkében
után felsorolja a nyertes istállótulajdonosokat, lépni akar, a vékony kötelék élesen belevág a anya bölcső. Ezeket gondosan le kell rombolni
közölve a nyereséget koronákban, ezek után a külső érbe, mi fájdalmat okoz s elveszi kedvét a mert különben az anyásitás nem sikerül,
nyertes lovak jegyzékét közli a nyereménnyel további mozgolódástól. Egypárszor igy eljárva, a Balogh Bálint.

X?ga! ,a ny®rtes jockeyket névszerint tűn- tehén nyugodtan fog állani s utóbb meg sem kell —- :— ....... ,. -...... .....................
teli fel. A égül betüsoros tárgymutatóval fejezi már kötni lábát, csak a zsineget lapoczkájára 
be érdekes tartalmát. Mindazon gazdatársaknak, fektetni.
kik érdeklődnek- a lósport iránt, legmelegebben a tej sterilizálása. A legegyszerűbb és 
ajánljuk ezen kiadványt, mint az idei versenyek legjobb módja a sterilizálásnak a tej felmelegi- 
hu tükrét _ tése 68° C.-ra és ezen hőmérsékletben, megha-

Jelentés a magyaróvári szarvasmarha- gyása mintegy 20 perczig, aztán le kell azt hü-
^yk/15 tizekilencze- teni. A felhevités és lehűtés viz fürdőben tör-

dik uzletévi működéséről. Irta : Újhelyi ténjék. A viz gőzfűtéssel 68°-ra hevittetik, mely
Imre egyesületi tenyésztési felügyelő, gazdasági hőfokot a benne levő tej is átveszi, aztán ha hü-
akadémiai igazgató. A szokásos érdekes és érté- teni akarjuk, lassan, fokozatosan leeresztjük a A lótenyésztés szervezése. A felvidéki
kés tartalommal megjelent füzetet ajánljuk min- felmelegitett vizet s helyette hideget öntünk lipiczai lótenyésztő-kerület megalakítása czéljá-
uen gazdatarsunknak jó lélekkel elolva- hozzá, ból Podmaniczky Gyula báró miniszteri tanácsos
sásra, tanulmanyozasra es követésre, mert hisz a burgonya, mint hizlalótakarmány. Zsolnán tartózkodott. A megtartott értekezleten 
hazánk ezen közel két évtizeden át működő es A mostani magas eleségárak mellett nagy sze- azérdekeltTrencsén,Turócz, Zólyom,Árva,Liptó,
folyton tokeletesbedo tenyeszegyesuletnéi ku- repet visz a hizlalásnál a burgonya. Azonban Bars és Nyitra vármegyék képviselői vettek részt,
lonbet meg a gazdasagilag előrehaladottabb összeapritva, nyersen adagolni nem czélszerü, Az értekezletet vezetőjminiszteri tanácsos a föld-

yuga sem kepes elő mutatni. Igaz ugyan, hogy mert nem esznek belőle elegendőt az állatok, mivelésügvi miniszter anyagi és erkölcsi támo-
a háborús evek neíolyasa következtében a tej- Kisebb—úgynevezett háztartási hizlalásnál — gatását helyezte kilátásba,
szövetkezetek tejforgalma kissé megapadt, de meg lehet a burgonyát főzni s a főzővizet le- Helyreigazítás. Az Állattenyésztési Lapok
viszont a tenyeszallatok minősege annyira emel- öntve, összetörni s igy adagolni. Nagyobb hizla- karácsonyi számában „A háború befolyása az
kedett, hogy mint karácsonyi számunkban fásoknál gőzölni kell a burgonyát és ha nincs állatállományra“ czimü közleményben a takony
én6? 18 -?I?UmtÍuk ,7" ■egïT.Pa1ra.szî fkáért Henze-féle gőzölőnk, akkor zúzni a gőzölés kórról és a gümőkórról egyszerre teszek emli-
4 aJO koronát tudtak elemi. Újhelyi erdemeit után. A gőzölt burgonya sem jobban emészthető tést. Félreértések kikerülése végett megjegyzem,
naemt^t dlcsérmi az 0 szakszerű vezetese te- ugyan, mint a nyers, de keserű anyagaitól meg- hogy a gümőkór a szarvasmarhák betegsége s a
remtette meg a nagyszerű eredményeket s nincs fosztva, jobban ízlik az állatoknak, többet képe- gümőkór elterjedésére a szarvasmarha importok
forróbb óhajtásunk, mint az, hogy legyen ha- sek belőle enni, a mi fő a hizlalásnál. Természe- utján gondoltam. Graf Miksa.
zank minden megyejenek egy Újhelyije, akkor a tesen a légenydus takarmánynak (abrakfélének) Torda-Aranyos vármegye tenyészló
TTL szarJasnM™atenyésztés az első lesz nem szabad elmaradni a bőséges burgonyaete- állományánák törzskönyvelése. A Torda-
Európában. Az evKonyvbol alkalmilag közölni tés mellett sem, ha eredményes hizlalást aka- Aranyosvármegyei Gazdasági Egyesület a vár-
ogun. meg egy kis részletet. runk elérni. megye területén lévő és katonai czélokra el nem

A vitt tenyészkanczákat, valamint a még négy éves
szarvasmarhák fefuvódása esetében a gazda kort be nem töltött tenyésztés alá kerülő kancza
legtöbbször magára van utalva. Ilyen esetben az csikókat törzskönyvelni óhajtja egyrészt abból a
állat testében felhalmozott gázok mielőbbi eltá- czélból, hogy a háború következtében történt

„ , . volitása a főfeladat és ezen czélra nagyon kü- nagyarányú lókimélések folytán beállott hiányok
Egy piaczkepes sütni való csirke, me y egy kilo lönböző eljárásokat használnak ; ilyen a nyelv évek múltán megfelelő anyaggal pótolhatók le-

elusulyu, & szinten egy kilósnak feltételezett kihúzása azon czélból, hogy az állat toroknyi- gyenek, másrészt, hogy okszerű kiválasztás alap-
(persze valóságbantöbb) anyaevi takarma- lása minél tágabb legyen, szelidebb esetekben ján egy, az adott viszonyoknak jobban megfe-
nyanak hányadrészével nevelhető piaczkepes jó hatása van annak, ha az állat balhorpaszát lelő, jellegzetes tulajdonságokkal és alakkal biró
®?...aakar intenzív, akar extenzív viszonyok erősen nyomjuk. Ennek következtében az oxidált tájfajta tenyésztessék ki a vármegyében.
kozott • • V. K. vér jobban hozzáfér a gyomortájékhoz és inten- Az erdélyi ló fölényéről a háborúval kapcso-

Felelet. A „ G aran tol“ tojáskonzerváló zivebb munkásságra ösztönzi. latban eddig is sokat olvastunk. Az erdélyi ló
szer czimü kérdésre. Hasonló hatása van a hátsó test dörzsölésé- kevés igényű volta mellett kitartó, hegyen-völ-

A külföldi szer, mely papírzacskókban kerül nek és csutakolásának. A belső szerek haszná- gyön és síkon egyaránt jól használható, nem
forgalomba, vöröses fehér por és fő alkatrésze latánál tekintettel kell arra lennünk, hogy ne igényes, háti-, hegyi- és tüzérlónak is egyaránt
mümész. Ha ezt a port vízzel elegyítik, ugyne- használjunk olyan szert, a mely az állat húsát jól bevált, ezért a még itthon maradt tenyész-
vezett mésztejet nyernek belőle, amelyik mint élvezhetetlenné teszi, az esetben, ha mégis kény- anyagot az eddiginél nagyobb figyelemben kell
tojáskonzerváló szer már régóta ismeretes. Ehhez szervágást kell rajta végeznünk. Belső szerül részesíteni. Az egyesület már is dolgozik a törzs-

KÖNYVISMERTETÉS. Kisebb szakközlemények.

A szarvasmarhák felfúvódása.
Kérdések és feleletek.

Kérdés. Sütni való csirke ára.

HÍR 0*
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Will 1 Kodolányi-léle MZMSÍ8 ZSEBNRPÍIÍR.
Kapható :

a GAZDASÁGI LAPOK kiadóhivatalában 
Budapest, Vili., József utcza IS. 
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A malt heti állapot
hoz képest

kevesebbtöbb
evő a SS

o is 8 d

oc

s
Lépfene 
Veszettség 
Takonykór 
Ragadós száj- és kö

römfájás 
Juhhimlő
I varszervi hólyagos 

kiütés 
Rühkór 
Bivaly vész 
Sertésorbáncz 
Sertésvész

66 75
264 276

19 35

237 1500
4 4

1 3
228 439

20 33
37 77

376 1151

Vásári jelentés : Budapesten, 1915. évi decz, hó 29-én 
tartott heti lóvásárról. A vásári forgalom közép.

Jegyeztetett
jobb minőségű lovakból :

Áfák
hajtás datott kor.-ban

2 750 2200
«00 8CÖ 
710 1300 

1000 2800 
400 580

Fel- Ela-

7a) hátas........................................................
b) könnyebb kocsiló (jukker stb.) 
o) nehezebb koosiló (hintós) . . 
d) igás koosiló (nehéz nyagoti faj)

» könnyű ....
TI. Közép minőségű lovakból

a) nehezebb félék (fuvaros ló stb.)
b) könnyebb félék (parasztló stb.)

TIT. Alárendelt minőségű lovakból

32
29
45

145o)
45 300 4C0 

160 280 
100 380

26
93

Összesen 422 187

Székesfővárosi vágóra vásároltatott 63 darab. 2. Wien-i vágóra 
vásároltatott 4 drb. 3. Tulajdonjogra gyanús ló lefoglaltatott. — 
a Ragályos betegségre gyanús ló lefoglaltatott —. 5. Takonykó* 
miatt a gyepmesterhez küldetett — drb.

összesenA betegség neme

Vásári tudósítások.
Sovány sertésárak.
Url Rezső bizományos, VIII., Népszinház-utcza 22. Eredeti 

udósitás 1915. deczember 29.
Ár élősúlyban 4 % engedmény.

Vészen átment . . 60—ICO kg. fill. 440-440
. . 100—120 „ „ 440-450
. . 120—160 „ „ 450-460
. . 160-2C0 „ „ 460 -460

„ 400—400 
100—120 „ „ 400-420
120—160 „ „ 420—440
160-200 „ „ 440 - 440

Vészen át nem ment 60—100 „

Irányzat : igen lanyha.
Budapesti vágómarhavásár.

Hivatalos jelentés.
Fölhajtás és árak :

105 Bika..........................................
315 Magyar hízott ökör 
359 Tarka hízott ökör .

— Magyar legelőmarha 
— Boszniai ökör . . .
88 Magyar tehén . . .

579 Tarka tehén ...
4 Bivaly.....................

— Növendékmarha . .
1420

1915. deczember 29.
Hl.TI.I.

250—300 — 190—248 -------- n
270—290 — 240—268 190—23- 
290—320 — 250-288 200—24° 
220-260 — 170—218 --------

--------  _ 170-260 —
-------------— 170—290 —

Eladatlan
A felhajtás 619 darabbal több volt a multhetinél. Irányzat 

élénkebb, árak 10—20 K-val emelkedtek, katonaáru változatlan.
Budapesti szúr ómarhavásár.

43.

Hivatalos jelentés.
Fölhajtás és árak :

99 Magyar élő borjú .
— Magyar ölött borjú
— Galicziai borjú . .
— Ölött bárány párja 
15 Rúgott borjú . .
— Élő bárány párja .
— Ölött göbölye . .
— Eladatlan.
Irányzat élénk, árak 16—20 fillérrel emelkedtek.

1915. déczembo.r 28.

260 -280 284—300 248—256

Az állati betegségek összegezése 
deczember hó 26-án.

Marosvásárhelyen és Szászrégenben 2 koronáért 
vásárolják a hízott sertés kilogrammját. Ezzel 
kapcsolatban említjük meg, hogy Óbecsén, a hol 
néhány hét előtt 5 korona volt a sertés kilo
grammja, ma 3—4 korona között a legszebb 
hízókat lehet vásárolni.

4 ALLATTENYESZTËSI ES TEJGAZDASÁGI LAPOK 1916. Január 2.

Felelős főszerkesztő, kiadótulajdonos : ORDÓDY LÁSZLÓ. 
Szerkesztő: FEHÉR ZOLTÁN.

könyv és a törzskönyvelési szabályok összeáll!- alapján közhírré teszem, hogy a nagyméltóságu
tásán és a törzskönyvbe való felvétel czéljából kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 79.584/1915-
való bejelentéseket máris elfogadja As egyese- SiiÄtÄSS SfÄfgwSÄ
let torzskonyvebe felvett tenyészállatok a had- cső marhavásár január hó 5-én, 1916. évi április hó
sereg által való igénybevétel alól mentesítve 18-ára eső borjuvásár április hó 17-én, 1916. évi
lesznek. Az egyesület oda fog hatni, hogy a április hó 24-ére eső juhvásár április hó 25-én,
megye területén levő állami fedezhető állomá- i»1». évi junios hó i-ére eső marhavásár május
sokon a létesítendő tajfajta kitenyesztesere leg- junius h6 13.án> 19{0. évi junius hó 22-ére eső
alkalmasabb fajtájú mének helyeztessenek el. marhavásár junius hó 21-én, 1916. évi junius hó
Az egyesület törzskönyvére felhívjuk a lóte- 29-ére eső marhavásár junius hó 28-án, 1916. évi
nyésztő gazdaközönség figyelmét. augusztus hó 15-ére eső borjuvásár augusztus hó

Megalakul a vajközpont. A Haditermény ^ J^LÍer éÂeÂÂ
Részvénytársaság működése körébe felveszi a 28-ára eső marhavásár szeptember hó 27-én, 1916.
a megalakuló vajközpont Ügyeinek kezelését is. évi szeptember hó 29-ére eső borjuvásár szeptember
Létesül egy magyar-osztrák-német bevásárlási hó 30-án, 1916. évi október hó 12-ére eső marha

vásár október hó 11-én, 1916. évi október hó 19-ére 
eső marhavásár október hó 18-án, 1916. évi de
czember hó 8-ára eső borjuvásár deczember hó 
7-én, 1916. évi deczember hó 25-ére eső juhvásár 

pontnak feladata lesz Magyarország, Ausztria deczember hó 27-én, 1916. évi deczember hó 26-ára
és Németország részére a neutrális országok- eső borjuvásár deczember hó 27-én fog megtar

tatni. Budapest, 1915. évi deczember hó 18-án. 
A székesfővárosi állatvásárok és közvágóbidak igaz
gatósága. Preuszner Ferencz s. k. igazgató.

központ, a melyben Magyarországot a H. T. 
fogja képviselni, Németországot a Zentral Ein
kaufs Geselschaft. Ennek a bevásárlási köz-

ban különböző terményeket, élelmiszereket be
vásárolni s azt egy bizonyos kvóta arányában 
osztja szét a háborús országok között. A vaj
mennyiségből, a melyet ez a közös bevásárlási 
forrás szerez, hir szerint Magyarország 15 szá
zalék, Ausztria 25 százalék és Németország 60 
százalékot kap.

A »Magyaróvári Szarvasmarha-Tenyésztő Egye
sület« 1916. évi január hó 14-én, pénteken délelőtt nak-e, a földmivelésügyi miniszter a gazdatársa-
9 órakor Magyaróváron a gazdasági akadémia uj dalmi szervezetek utján figyelmeztette az érde-
épületében levő dísztermében tartja évi rendes, 
huszadik, sorsolással egybekötött közgyűlését, 
melyre az egylet t. tagjait azon kéréssel van szeren
csénk meghívni, hogy a gyűlésen minél többen megállapított maximális árak érvényben levőnek
megjelenni, a magyar és német nyelven folyó tár- tekintendők és Így az idézett rendelettel meg-
gyalásokban részt venni, tanácsaikkal az elnökse- állapított maximális gyapjuárak kétséget kizá-

■*» » J** ** ^»termésre is vonatkoznak.
dithassa, jólétüket fejleszthesse. 'Tárgysorozat : 1. Az 
évi jelentés és pénztárvizsgáló-bizottság jelentésé- hogy a gyapjuközpont nem tudott megalakulni, 
nek beterjesztése, a pénztárnok felmentvényének 
megadása, két pénztárvizsgáló és két jegyzőkönyv- 
hitelesítő választása. 2. Megállapodások a tenyész
állatok közvetítésének módozataira vonatkozólag, érdekében. A kereskedelemügyi minisztériumban 
a) tenyészbikák közvetítése, b) yorkshier és linkoln, tehát a gyapjuközpont helyett, egy gyapjú-átvé- 
illetve linkoln-mangalica keresztezésü tenyészkanok tep bizottság létesítését határozták el, a mely 
közvetítése. 3. Allatdíj ázások kérdésé. 4. Tejelő- °
versenyekről jelentés. Dijak kiosztása. Jelentés a 
mosonmegyei csemegesajttal végzett kísérletekről.
Felhatalmazás további kísérletek folytatására. lett volna. A gyapjuátvételi bizottság tagjainak 
5. a) Jutalomkiosztás istálló javításért, b) Az, egye- névjegyzékét is összeállították már a kereske- 
súleti segélyek kiosztása azon községek részére delemügyi minisztériumban, de úgy halljuk, hogy
amelyek a múlt evben az egyesület tamogatasaval . v.1 __,. , i uhi
vásárolták bikáikat : Levél 125 K, Mosonszolnok a listává! nem nagyon elegedettekaz érdekeltek,
225 K Köpcsény 87 K Mosonszentpéter 175 K, mert a katonaposztó-gyárak közül csak kettőnek
Mosontarcsa 50 IC, Illmic 150 K, Császárkőbánya a vezetője van bent a bizottságban. Szakkörök-
75 K. 6. Jelentés az egyesüet felügyelőjének eljárá- ben azt beszélik, hogy a gyapjuátvételi bizottság

ianu4r **>keMi milkMését'
vetés beterjesztése és tárgyalása. 8. Esetleges indit- A SCrtéS ára. A maximális árak sajátságos 
ványok. Közgyűlés után sorsolás tartatik, melyben hatása tűnik ki a következő hírből : A Kolozs

vármegyében lévő mezőörményesi sertésvásár,
az elmúlt üzletévre tagsági dijukat befizették, ami 
esetleg a nyugta felmutatásával igazolandó. Az egy
let minden községébe legkevesebb egy díjnak kell hely, Kolozsvár, Nagyszeben és a közbeeső ki
jutni, ha az illető községből legalább egy tag van sebb-nagyobb községek és városok hentesei,
jelen, ki tagdíjat befizette. Oly községekbe, hol * L: cprtéskereskedői ielennekaz egyletnek 50-nél több tagja van, két, hol 100-nál mészárosai, vatam nt serresKeresKeao jeienneK
több tagja van, több dij is juthat. - Kisorsoltat- meg, hogy szükségleteiket beszerezzek. Korúi
nak mint főnyeremények : 1. Egy Kühne-féle szecska- belül ezer darab sertést szoktak rendszerint
vágó’64 korona értékben, 2. Egy Kühne-féle aczéleke felhajtani, a melyeknek háromnegyedrészét ren-
63 korona ertekben. 3. Egy, Kühne-féle repavago (jegen e] ¡s adják. Már most igen érdekes, hogy
42 korona ertekben. Továbbá tejeskannak, tejmero 1 i
edények, fejősajtárok, tehén-nyaklánezok, borjú- a múlt heten tartott vásárrá a felhajtás ezúttal
nyaklánczok istállólámpák, marhakefék stb. ősz- is a rendes keretekben mozgott, de vevők oly
szesen 500 korona értékben. Magyaróvár, 1915. évi gyéren jelentkeztek, hogy mindössze 14 darab
deczember hóban. Szontagh Jenő, elnök. Újhelyi fépg ^ész sertést lehetett eladni. E magatartás-
"'ffirdetmény!' Budapest székesfőváros Tekintetes nak állítólag az az oka, hogy ily módon akarják
Tanácsának 116.559/1915—Vili. számú határozata a sértés arat leszorítani. Megjegyzendő, hogy

A gyapjú maximális ára. Miután több 
oldalról kételyek merültek föl abban a tekintet
ben, vájjon a 3461/915. M. E. számú rendelettel 
a gyapjúra nézve megállapított maximális árak 
az 1916. évi gyapjutermésre is érvénnyel bir-

kelteket, hogy mindaddig, migaz említett rende
let érvényen kívül helyezve nincsen, az azzal

A gyapjuátvételi bizottság. Ismeretes

bár az érdekeltek heteken át folytattak tárgya
lásokat és alkudozásokat a központ összehozása

a
rekvirált gyapjú átvételére éppen olyan alkalmas 
intézmény lesz, mint aminő a gyapjú-központ

a melyet, évenként deczemberben tartanak meg, 
egyike a legnagyobbaknak, mert Marosvásár-

fi szőlő ÎÎÎ2ÎÎ 
trágyázása.

Név és 
védjegy 
Törvé
nyes sza
badalom.

12 lóerejüLabn-
gen és Wolf-féle használt ben

zin motort. Cím :

MAÁR ZOLTÁN, Alattyán.

I Reitter Oszkár Irta ORDÓDY LAJOS.
Ára 3 korona.

Ajánlott küldéssel 3.45 K- 
Utánvéttel küldve 3.65 K.
Gyakorlati útmutatás arra, 
hogy miként kell a szőlő
ket istálló- és műkereske
delmi trágyákkal úgy trá
gyázni, bogy a legjobb 
terményt a legnagyobb 
mennyiségben elérhessük.

nagybecskerekl főkapitány 
és fajbaromfi tenyésztőnek
nagyszerű találmánya

a „PATKANIN“
patkányirtó szer (nem méreg) mely 

emberre és házi állatokra nem 
ártalmas.

I adag ára 2 korona
elegendő körülbelül 120 pat

kány kiirtásához.
Minden adaghoz használati 
utasítás van mellékelve.

A biztos eredményért jótállás !
Ismertető prospektust, melyben le 
: , írva, hogy különféle gazdaság

ban hány adag használandó. Kérésre 
ingyen küld Reitter Oszkár fő
kapitány Patkánin gyárának 
vezetősége Nagybeoskereken.
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Budapest, József-utcza 15.

Gazdák Biztositó Szövetkezete
Alapíthatott 1900-ban.

Igazgatóság Budapesten, IX., Calvin-tér 10, saját székhazában.
Biztosításokat elfogad tűz-, jég- és betöréses lopás ellen, úgyszintén az ember életére 

a legkülönbözőbb módozatok szerint előnyös feltételek mellett.
Az üzleteredményben a biztosított tagok dij arányukban részesülnek.
A lefolyt 14 év alatt a tagok hétszer részesültek az üzlet feleslegéből közgyűlési hatá

rozat értelmében dij visszatérítésben.
Biztosítási ajánlatok benynjtandók közvetlenül az igazgatósághoz vagy az ország min

den egyes helyén működő képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosítással 
minden irányban készséggel szolgál az igazgatóság.

Alapítványok kormány hozzájárulásával
Tartalékok
Biztosított tagjainak fennállása óta kifizetett tűzkárokban

jégkárokban

2.550,760 -» 
4.461,015 

15.050,000 
7.072,000 * 

960.000,000 „ 
63.500,000 „ 
19.013,428 „

Biztosított érték tűzben 1914. évben 
jégben „ „

Élettizlet állománya

A „Gazdák Biztositó Szövetkezete“ alapítása és fiókintézménye a „GOND
VISELÉS“ Országos Központi Sególyző Társulat Budapest, IX., Calvin-tér 10., mely tár
sulat tagjai részére 50 koronától 1000 koronáig terjedő temetési segélybiztositást nyújt népbiz
tos itási osztálya keretében pedig 2000 koronáig hozomány, katonai és vegyes biztositásoka
közvetít minden orvosi vizsgálat nélkül.

Nyomatott Wodianer F. éa Fiai könyvnyomdájában, Budapest, IV., Sarkantyus-n 3
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